

从贡品到“金种子” 千年“胶白”香飘世界

胶州大白菜品牌文化展厅藏着千年故事 讲述农耕文明与现代产业的碰撞

乡情民俗陈列馆



“大唐胶州菜，叶青如翡翠”“用红头绳系住菜根，倒挂在水果店头”“2022年入选省首批农业文化遗产资源名录”……在胶州市胶莱街道，胶州大白菜品牌文化展厅用一个个生动的“白菜故事”，诉说着千年农耕文明与现代产业的奇妙碰撞。

老青岛人对胶州大白菜有着特殊的情结，要是饭桌上少了一盘清炒胶白，总感觉这顿饭缺了点灵魂。作为咱青岛响当当的“金字招牌”，胶州大白菜可不是普通蔬菜，它还有一个响亮的名字：“胶白”，早在一千多年前就扎根胶州这片土地。唐代时，它顺着商路远渡重洋，传到日本、朝鲜，被当地人亲切地称作“唐菜”。1875年，胶州大白菜在东京博览会获得金奖，从此在海外声名大噪。汁白味甜、纤维少、营养丰富、产量高，还富含多种维生素和氨基酸，耐储存的特性让它备受青睐。天然的种植方式成就了它独一无二的醇厚滋味，如今更是成了青岛人走亲访友的“高级伴



胶州大白菜品牌文化展厅。市农业农村局供图

手礼”。

走进胶州大白菜品牌文化展厅，就像坐上了时光穿梭机。在历史传承展区，泛黄的《齐民要术》书页瞬间把观者拉回过去。原来早在南北朝时期，老祖宗们就开始钻研种出优质白菜的方法，到了清朝，胶州大白菜更是成了进贡皇宫的“宫廷菜”，鲁迅先生在《藤野先生》一文中写过用红头绳系着菜根的“胶菜”。

展厅最有意思的，当属“文化+产业”的双线逛法。文创区里，以白菜

为主题的书画、剪纸、书签、摆件琳琅满目，还有可爱的“胶大白”IP布偶，处处展现着文化传承的艺术魅力。胶州作家张金凤撰写的《百菜之王——胶州大白菜单行本》和于福文作词、张晓龙作曲的胶州大白菜主题曲《胶白姑娘》更是让胶州大白菜的品牌文化得以广泛弘扬。展厅显眼处的墙面上，电视机循环播放着胶州大白菜的宣传片，伴随着胶州籍作家鲁芳编写的《童谣》里稚嫩的童音，一幅波澜壮阔的胶州大白菜发展画卷徐

徐展开。

产业发展展区则充满“科技范儿”。在种子研发板块，大白菜从传统的大叶、二叶、小叶品种，变身成如今的义和、胶研等几百个杂交品种。“咱胶州有7家专业种业公司，对外主营品种超百个，150多个品种通过国家登记，每年销售的大白菜种子约70万公斤，全国每100斤白菜种子，就有10斤多产自胶州！”胶州大白菜协会秘书长张琪瑄骄傲地介绍。

销售渠道展区的世界地图上，一条条“白菜航线”纵横交错。线上靠直播，线下靠直供，张居克、李春花、朱梅楠等本地新农人用手机作为新农具，在直播间将胶州大白菜销往全国各地。线上销量占到20%。线下，盒马、京东的大货车直接开进基地，80%的白菜发往北上广，出口到日韩。

未来这里不仅是文化展示窗口，还计划结合一年一度的“胶州大白菜节”，推出“白菜研学游”“采摘体验日”“农旅后备厢”等活动，让千年“胶白”品牌越擦越亮，带着胶州的农特产品，从田间地头走向世界餐桌。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛
记者 高静文 通讯员 刘炳美

二十载耕耘 “小秋葵”结出“共富果”

左旭君：种植技艺绘就强村富民新图景

乡村手艺 极良人

清晨6时，莱西市望城街道英君果蔬专业合作社的黄秋葵加工车间已忙碌起来。76岁的陈美香老人熟练分拣着黄秋葵，“一天能挣七八十元，心里舒坦！”隔壁村的战风玲老人也感慨：“小钱不断，俺们都感激他！”这位村民交口称赞的带头人，正是七星河新村村委委员、合作社社长左旭君。他用二十余年的坚守，让这株蔬菜在莱西扎根，开出了产业振兴的“共富花”。

早期黄秋葵种植面临种子处理繁琐、易烂易断的难题。左旭君积极推动革新，通过优选种子，摒弃了传统热水浸种法，改用干种子直播并加大注水量，显著提高了发芽率。更关键的是实现了机械化种植——将种子“编辫子”般植入培养基，大大节省了人工，提升了效率和规范性，为规模化种植打下基础。

近年来，左旭君牵头成立英君果蔬专业合作社，创新“合作社+基地+农户”模式，统一提供种苗、技术指导和收购销售。如今，合作社吸纳社员100余名，种植基地扩展到2000余亩，带动周边10余个村庄发展特色种植。黄秋葵收购价稳定在每斤1.8元左右，农户亩产收益达4.5万元。

2008年后市场波动导致黄秋葵价格低迷，左旭君果断开拓国内市场，积极对接批发市场、商超，成功实现从“单一出口”到“外贸内销两条腿走路”的战略转型。同时，他联合村集体调整土地结构，通过合理轮作、整合零散地块，克服了黄秋葵不能重茬种植的短板，为扩大规模腾出空间。

左旭君深知农村老人就业难，特



左旭君。受访者供图

意保留分拣、包装等轻体力岗位，让老人们既能发挥余热、增加收入，又能丰富晚年生活。这份“共富”温暖还辐射周边，如莱阳市朱家埠村村民郭祥金老两口，靠一亩二分地的黄秋葵，一季收入两万多元。

如今，合作社年产能突破3000吨，销售产值超2000万元，成为知名黄秋葵出口基地。在乡村振兴片区政策支持下，合作社正推进深加工研发，计划开发即食黄秋葵、秋葵脆、秋葵花茶等产品，提升附加值。左家泊村不仅成为黄秋葵生产核心区和研学基地，更承载着左旭君“稳住国际市场、开拓国内市场”，把黄秋葵打造成富民优势产业的蓝图。

从一株幼苗到富民产业，从单打独斗到抱团共富，左旭君用实干诠释了乡村振兴的密码：扎根土地、心系群众，让小作物做成大产业，让共同富裕的果实甜在百姓心头。这株承载希望的黄秋葵，正沿着振兴大道走向更广阔未来。 青岛晚报/观海新闻/掌上青岛
记者 高静文 通讯员 周洋

一饺一馍送文明

喜院民宿：柳林村里的新风幸福场



文明乡风建设案例



“柳林嫂子送嫁团”正在忙碌。
市农业农村局供图

里的热心大姐，从婚前沟通习俗、布置新房，到婚礼当天凌晨包饺子、蒸花馍、张罗全场，事无巨细，让新人省心无忧。她们更在服务中积极宣传婚事简办、抵制攀比、倡导优良家风。

喜院带来的改变深刻而广泛。它免去了村民为婚礼翻修房屋的负担，降低了婚嫁成本，也让外地新人体验地道胶东婚俗。这里没有低俗婚闹和彩礼攀比，只有文明有序、贴心周到的喜庆氛围。喜院还带动柳林村探索“红黑榜”“积分制”等管理方式，串联志愿服务、文明新风、家风建设，营造了“说文明话、办文明事、做文明人”的浓厚乡风。

次日清晨，送嫁嫂子们挥手送别新婚车队，转身又投入下一场忙碌。柳树下石凳上的茶具与倡议书、厨房里相依的饺子、嫂子们满足的笑容，都在诉说着喜院里延续的幸福。七月的风带着泉水的清凉和花馍的麦香，将柳林嫂子的故事传向远方。她们用巧手在青砖灰瓦间写下幸福注脚，将文明与温暖送入千家万户。婚礼在这里不再是负担，而是幸福的起点；乡风也不再是攀比，而是温润的亲情。村民们由衷地赞叹：“有喜院和送嫁团在，结婚省心、放心、开心！” 青岛晚报/观海新闻/掌上青岛
记者 高静文 通讯员 王富星